

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Jueves 11 de Noviembre de 1915

Núm. 507

CANDIDATURA LIBERAL-DEMÓCRATA PARA CONCEJALES

Distrito 1.º=CONSISTORIALES

D. Teodoro Navarro Salvador

Distrito 2.º=BRETON

D. León Cano Jarque

Distrito 3.º=DIPUTACION

D. José Estevan Serrano

Distrito 4.º=ARRABALES

D. Pascual Muñoz Sánchez

SE ARRIENDA.

Desde 1.º de mes, se arrienda el edificio que ocupa en la actualidad la Sociedad Económica de Amigos del País. Para informes y detalles, el administrador de dicha finca D. León Cano Jarque, Murallas 5, 1.º

PROCEDIMIENTOS ELECTORALES

Así como se aproxima el domingo, así va en aumento la lucha que ha de ser reñidísima en todos los distritos, aunque otra cosa digan los que ya se creen vencedores en la batalla que va a librarse dentro de brevisimos días.

Los electoreros a la «inglesa», mucho más que los propios candidatos, trabajan sin descanso, despotricando a su gusto e inventando ardid para restar votos a los que dicen ellos, están muertos.

Si así es, no trabajéis ni molestas en pedir el sufragio a los electores; a los muertos, poco miedo deben de tener los «vivos».

Prometiéndole la luna van, los supuestos amos de la voluntad electoral para cazar incautos, no reparan en ofrecer plazas de consumero y otros destiniillos y así como ofrecen lo que

no pueden dar, amenazan severamente a inquilinos infelices y a renteros inocentes con el despido si no votan por los candidatos que ellos patrocinan.

Y si lo uno y lo otro es poco, queda para postre el poder *gasolinesco* a derrochar, según ellos mismos blasonan con vergonzoso cinismo.

¿Son esos los que mañana podrían llamarse vencedores?

Dejad libre al pueblo, no le coaccionéis, no le sobornéis, que cada ciudadano emita en la urna su voluntad honrada, limpia y entonces veremos dónde están esos «amos», esos «dominadores» de electores.

Seguid manipulando a vuestro antojo, ofrecer el sol si la luna es poco, duro con las amenazas al elector que se resista, aprovecharos de las necesidades humanas si os place, que todo eso es poco, debéis hacer más, mucho más, pues será la única forma de que el elemento sano rompa su indiferentismo y barra tanta inmundicia como todo ello significa y vale.

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º
TERUEL

Aleluyas electorales

Para derrotar a Cano,
«algunos» se dan la mano.

Se comete con colonos,
coacciones y sobornos.

Por agarrar las cerillas,
se tirarán pesetillas.

Patente de vecindá,
solo un grotesco la da.

Y es grotesco que se azara,
por querer coger la vara.

Con sobroda picardía,
ya reclamó la Alcaldía.

Se ofreció a conservadores,
y pasó el hombre sudores.
Don Mamporra.

Votad el domingo la candidatura liberal-demócrata

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid, 9, 7 tarde

El Sr. Dato ha dado hoy, como únicas noticias, la de que el Rey continúa sin novedad en Santa Cruz de Mudela y la de que los telegramas de Marruecos y provincias acusan tranquilidad absoluta.

A falta de noticias, se ha conversado sobre el exceso de trabajo, que, tanto para los ministros como para los periodistas, supone el funcionamiento de las Cortes.

—El Gobierno—agregaba el Sr. Dato—donde más seguro está es en el Parlamento, porque allí ve al enemigo de frente, y las cuestiones se resuelven sin llegar a alcanzar los vuelos que muchas veces les dan la fantasía y el misterio.

—Y además—ha replicado un compañero—los ministros, entretenidos con la labor de las Cámaras piensan menos en conjuras y en agrandar sus resquemores.

Para esta observación sólo una sonrisa ha tenido como respuesta el jefe del Gobierno, y los nombres de los señores Ugarte y Esteban Collantes han salido a relucir para comentar la resignación de ellos, sobre todo la del segundo,

cuando siempre mostró fervorosos deseos de conservar la cartera.

Un periodista ha advertido que en la etapa parlamentaria que acaba de empezar se nota una especie de desmayo por parte de las oposiciones, y en general una frialdad, que no responde muy exactamente a los vehementes deseos de que las Cortes funcionaran en los últimos días del verano.

Esta indiferencia en los espíritus la atribuye el jefe del Gobierno a que en realidad no existen problemas de política interior; pues las gentes tienen fija la vista en el extranjero y siguen con atención la marcha del conflicto europeo, del cual se halla todo pendiente.

Y como los ánimos se hallan embarcados por la gran preocupación de la guerra, las demás cosas les parecen mezquinas y las relegan a segundo término.

Esto no acontece sólo en España, ocurre también en los Parlamentos de todos los países; se observa que la guerra y sólo la guerra es la magna cuestión que preocupa.

Marín.

A SALTO DE MATA

«La Liberté» dice que podrá Francia enganchar medio millón de negros procedentes de sus colonias para que luchen también por la cultura, el derecho y la libertad.

Con ese medio millón de negros, naturalmente que aumentará el contingente en una gran proporción, pero es extraño en verdad que esos negros tengan fe de, según «La Liberté», luchar por la libertad. El acuerdo es de aplaudir y por mi parte me alegro, más creo que el porvenir de Francia... se pone negro.

En la reunión celebrada hoy en Barcelona por los fabricantes de fideos y macarrones han acordado ir mañana al paro general.

Esta nueva caballería, a convencerme no basta, de que aquellos fideeros resulten ahora tan fieros teniendo tan buena pasta.

Aunque sean fabricantes de industrias muy importantes, lo mismo allí que en Salónica, será en todos los instantes una huelga macarrónica.

A. R. A.

José Borrajo
Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

OJEADA UNIVERSAL

Desde que comenzó a extenderse el uso de la telegrafía sin hilos han sospechado muchos que las poderosas ondas hertzianas podrían afectar seriamente a la vida orgánica y se ha llegado hasta el punto de proponer leyes o reglamentos para protegerla.

Con el fin de determinar la extensión y naturaleza de la influencia de las ondas sobre la vida orgánica y el clima, el doctor C. Abel Musgrave dirigió un cuestionario sobre el asunto a diversos hombres de ciencia alemanes, y sus respuestas coincidieron en declarar que las ondas de la telegrafía sin hilos no ejercen ninguna influencia sobre la vida orgánica ni alteran las condiciones climáticas, aunque si es cierto que en algunas ocasiones pueden acelerar la lluvia.

En las Ordenanzas municipales publicadas en tiempo de Luis XIV se puede leer en su artículo 1.º, título VIII, lo siguiente: «Declaramos los delfines, los sollos, los salmones y las truchas pescados reales, y en este concepto siempre que se encuentren en las orillas del mar o de los ríos se los pondrá en lugar seguro».

El mismo título añade algunas indicaciones sobre las condiciones zoológicas de esos pescados, y termina observando que «los delfines son amigos de los hombres».

En Bruselas, en los colegios gratuitos, los niños son atendidos con gran interés. Cada diez días un Médico reconoce a todos los niños; a los que están débiles el maestro los administra aceite de hígado de bacalao, u otro tónico. Al medio día se les da una buena comida, cuyos gastos sufragan el Ayuntamiento y personas caritativas que se cuidan de que ningún niño vaya mal calzado, mal vestido ni mal alimentado.

Igual que en España.

Los naturales de Thuringia (Alemania) para alimentar a los caballos usan el pan de patata, sobre todo cuando éstos trabajan mucho o el frío es muy intenso. La patata alimenta mucho a los caballos y se conservan sanos y fuertes.

Votad el domingo la candidatura liberal-demócrata

FEMINARIO

Cuando después de amarla silenciosamente os declareis a una mujer y ella se haga de nuevas, no creais en su sinceridad. Recordad la profunda frase de Florián, que dice:

«La mujer menos coqueta, sabe que un hombre está enamorado de ella mucho antes de que él mismo lo sepa.»

Joyería Madrileña
RUIZ CUEVAS HERNANDEZ
Establecida en Madrid, calle Carretas,
números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.

Para encargos en esta capital, diríjanse a don LUCIO POBES, Tozal, 19.

Palabras de un Mundano

EL MAGISTERIO CASTRENSE

Ahora que el ministro de la Guerra se prepara a reñir en las Cortes la ena-peñada batalla de sus reformas militares, surge de nuevo el interesante tema del Magisterio castrense; es decir, de una institución capacitada para cumplir la importante misión de trocar en hombre instruido al analfabeto que pasa por las filas del Ejército.

Tan necesitados estamos en España de disminuir la cifra aterradora del analfabetismo, que este recurso de la instrucción general en las filas del Ejército ha de formar parte necesariamente del plan de reconstitución nacional.

No sabemos si el general Echagüe, cuyo interés por las cosas del Ejército nadie podrá negar sin pecar de injusto, habrá incluido esta reforma en el plan de las que ofrece a la deliberación de los legisladores. Dicen quienes presumen de saberlo, que el general Echagüe comprendiendo la inmensa utilidad de esta institución educativa, ha temido recargar las cifras del presupuesto, y se la ha dejado fuera del proyecto, hasta mejor ocasión.

Lamentable sería que así fuese, y sólo nos resta entonces la esperanza de que algún diputado llene el expediente de solicitar la inclusión de esta reforma en el plan general de las que lleva el señor ministro, con lo cual éste salvaría su temor de gastar un poco más de dinero, y la instrucción militar ganaría en un 100 por 100, haciendo hombres a la vez que soldados, seres conscientes de su misión, en lugar de máquinas irresponsables.

En la «Moral militar», del comandante Tapia, se leen estas palabras: «Es muy poco el tiempo de que se dispone para que el hombre pase de la antipatía a la indiferencia, y de ésta al sentimiento del deber a que obliga la Patria...» «Una transición brusca del ciudadano al convertirse en soldado no es el sistema más a propósito para que el Ejército pueda aprovechar las energías puramente personales...»

¿Cómo se remedian estos defectos apuntados por el comandante Tapia? Formando a la vez al «Hombre» y al «Soldado».

Esta es la misión del Magisterio castrense. El ministro de la Guerra lo sabe. Las enseñanzas de la gran campaña europea no dejan lugar a dudas. Venen quienes mejor entienden sus deberes para con la Patria.

Hagamos, pues, lo que los demás hacen, y no perdamos el tiempo, como solemos perderlo en España, dejando para otro día lo que no hay más remedio que hacer hoy.

M. Y.

EL MAL ESPAÑOL

Comentaban entusiastamente algunos beccios las hazañas de los submarinos alemanes y otros hablaban de como los sumergibles ingleses coreaban el famoso «cordón umbilical» que unía a Suecia y Noruega y Germania.

No faltaron quienes pronunciaban discursos en pro de los cañones de 75 y quienes hacían de los morteros del 42 que habían caído del cielo los planos para su construcción. Finalmente, opinó algún señor, partidario de los rusos porque muchos de los mescovitas llevan—como él—barba copiosa y enmarañada, que los «hijos del Zar son los llamados a imponer las condiciones de paz.

Mayor batahola nunca pudo ser presenciada por nadie. Yo, germanófilo, tú aliadófilo, aquel rusófilo... No había ningún espanófilo.

Todos los reunidos cantaban las grandezas y el poderío extranacionales. Ninguno tenía amor para España.

¿Será porque España está en decadencia? A los descendientes de las magnificencias sigue el desprecio. Con la nación española queda cumplido lo consuetudinario en las relaciones y en las amistades y en los cariños personales. Únicamente hay rendimiento para quien pueda vender, o conceder favor. Más admiraciones y mayores sumisiones alcanzan aquellos a cuya bondad misericordiosa es mendigada una dádiva, que al bueno y sencillo hasta nivelarse con las gentes.

La pequeñez a que llegó España, hace que haya malos españoles. Si fuera poderosa todos sentiríanse orgullosos de haber nacido en su suelo y bajo su cielo.

Es amarguísimo, pero, otra vez más lo apreciamos. Imaginaos que a la madre la quisieramos menos por llegar al desaliento de la ancianidad.

¡Que monstruoso!

LOS 3.133

Ayer, en no recuerdo qué periódico, decía yo no sé quién, respecto de la «rebaja de edades»: «Quién sabe cuándo un hombre deja de ser útil? ¿No hay jóvenes imbéciles? ¿No hay viejos sabios? ¿No ha triunfado Hindenburg—que hoy tiene un monumenecio en Berlín—allí donde no consiguieron nada generales de menos años que él?»

Acertadísimo es lo dicho, y siento no recordar quién lo dijera, aunque ahora me parece que fué Leopoldo Bejarano.

Pues bien en *El Mundo* de anoche me encuentro con otro disparatón por el estilo: el de la rebaja de plantillas. Porque, señor general Echagüe, ¿cuántos soldados hay en armas? ¿Están nutridos y completos esos regimientos, esos batallones? ¿De qué número consta el Ejército actual? ¿De qué número—mayor—constará el que V. E. o quien venga detrás, habrá de preparar para mañana? Y ahora, ¿es que sobran generales, jefes y oficiales, o es que faltan soldados? Si atendemos a que las unidades están en cuadro, claro que sobra, no una parte de generales, de jefatura y de oficialidad, ¡es que sobra casi todo! Pero no es eso. Todo el mundo reco-

noce la necesidad de un Ejército de reservas; que no figure en el papel, sino en los cuarteles, y para cuando ello, sea, como tiene que ser, debe quedar el examen y el aumento o disminución de las plantillas. Pase lo de la supresión de dos capitanías generales, pues ni siquiera estaría mal que se suprimieran tres, y aun admitimos que se suprimieran las cuatro; pero a lo demás no debe tocarse, porque, ¿quién sabe lo que sobra o lo que falta en el mando, mientras se ignora la cantidad de tropa que hemos de tener mañana? ¿A quién se le ocurre suprimir plazas de oficiales, cuando la campaña africana ha debido enseñar que el día en que aquí ocurra algo y haya los soldados que hoy figuran, pero que no existen, puede que nos encontremos con la carencia de oficiales bastantes?

Y es que todo lo hacemos al revés. Quiere suprimirse 3.133 plazas, ni una más ni una menos, de generales, jefes y oficiales, y no se sabe a punto fijo por qué. Se quiere establecer una plantilla de mando, cuando se ignora el número definitivo de los hombres que habrá que mandar. La lógica diría; señalad la cifra de los soldados, y aumentad o disminuid después, correspondientemente, la cifra de los jefes y oficiales. Esto diría la lógica, si no estuviera completamente decidida a no entrar nunca en la mayoría de los ministerios españoles.

Equis.

OPERARIAS

Se admiten, de más de 14 años, en la fábrica de D. Manuel Bernad.—Santiago, 9.

FINANCIERA

Proyectos de Hacienda

Los proyectos leídos en las Cortes por el ministro de Hacienda, además del de los Presupuestos, son los siguientes:

Impuesto a Compañías por utilidades.—Se reduce a 3 el 6 por 1.000 con que se gravaban las imposiciones de capitales en los Bancos de crédito.

Derechos reales.—Se anmentan, los derechos en las sucesiones directas, y se modifica las estructuras de las sucesiones colaterales,

Transportes.—Se aplica el impuesto a elementos productores que antes no los satisfacían.

Cargas de Justicia.—Se declara forzosa la conversión en títulos de la Duda perpétua, a las Obligaciones de carácter general y vitalicio.

Contribución sobre el Patrimonio.—Se declara sujetos a este impuesto a todas las personas naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras, pero estas últimas solo lo satisfarán por los bienes que posean en España.

Impuesto por aumento de valor en los bienes inmuebles.—Será este aumento el 10 por 100 del valor que tengan los inmuebles a su transmisión por herencia o enajenación

Se establecen las reglas a que habrá de sujetarse la determinación de este valor.

Se modifican y se amplian los recru-

... de los ayuntamientos de las capitales de provincia y asimilados.

Se suprime totalmente el cupo para el Estado, de consumos, sal y alcoholes.

Esta medida comenzará a regir desde primero de Enero.

Se reintegran a los ayuntamientos los recursos cesados por la ley de Agosto de 1907.

SUSCRIPCIÓN

abierto por DIARIO TUROLENSE, para contribuir a los gastos de instalación en Teruel de las Siervas de Jesús.

	Pesetas
Suma anterior	1.140'50
D. Alejandro Eliche	100'00
D. ^{ña} Clara Pérez	10'00
» Virginia Navarro	2'00
» Francisca Lacueva	1'00
D. Niccolás Gómez	3'00
Una bienhechora	25'00
Total	1.281'50

(Continuará)

Los vinos españoles en Italia

Nuestro cónsul en Génova avisa que los vinos españoles pueden ser introducidos en los almacenes de la «Gabella Vini», en la Sección llamada «Siberia», pagando sólo un céntimo por día y por quintal.

De los citados almacenes pueden ser introducidos en Italia, pagando entonces los derechos de tarifa general o sean, 20 francos oro, por hectólitro.

Las mezclas y arreglos de vinos extranjeros sólo pueden hacerse cuando el vino haya pagado el consumo y sido transportado a los almacenes nacionales privados.

ANOCHE EN LA ESTACIÓN

MUERTE REPENTINA

Como saben nuestros lectores, a las siete y minutos de la noche, llega a Teruel el correo ascendente de Valencia.

Anoche, como de costumbre, nos encontrábamos en los andenes y fuimos por lo tanto testigos presenciales de un suceso que impresionó grandemente a cuantos lo presenciaron.

Viajaba en dicho tren D. Victoriano Fernández Beteno de 30 años de edad, casado y natural de Vitoria y al apearse en el andén, con el fin de hacer tiempo hasta la marcha del férreo convoy cayó al suelo; fué recogido por varias personas y agentes de la autoridad y pudo verse fatalmente que el infeliz había muerto.

El Sr. Fernández que desde Valencia, dirigíase a Bilbao, habíase lamentado en el camino de no hallarse bien, pero de poca importancia sería cuando el desventurado falleció en la forma relatada.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo,

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Martín.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve Misa cantada y de cuatro y media a seis y media el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

::: DE SOCIEDAD :::

VIAJES

Anoche llegó procedente de Mora nuestro querido amigo D. Lucio Pobes.

ENFERMOS

Mañana estará en disposición de salir a la calle después de varios días enfermo, nuestro querido amigo D. José Estevan Serrano.

— Uno de los hijos del magistrado Sr. Polis enfermo de la epidemia del sarampión hállase fuera de todo peligro.

= NOTICIAS =

La temperatura máxima a la sombra ayer, fué de 13'4.

La mínima de esta madrugada de 2'0.

—Hace unos cuantos días, nos ocupamos de que el Ayuntamiento había tratado en sesión de un asunto de interés para la capital y con el fin de hacer una pequeña modificación en el informe, pasó de nuevo a la Comisión de Gobernación para subsanar pequeños errores ya que la Corporación toda deseaba solucionar el asunto que demandaba parte del vecindario.

Pero que si quieres, Paca. El Presidente de la Comisión de Gobernación no tiene prisa.

¿Ni para qué?

—Se dice que, una persona «comprometida» a prestar su apoyo a una y dos candidaturas, tomará el olivo (si no lo ha tomado ya) para no verse en situación crítica por la palabra dada.

De pícaros el mundo está lleno y de guasones también; en fin, que lleve el hombre feliz viaje y.... «alguno lo sentirá».

—El Gobierno, a petición de Cuenca, ha concedido nueva prórroga, hasta Mayo, para la presentación de proyectos ferroviarios en el trazado Cuenca-Utiel aprobado por las Cortes.

Y la comisión nombrada en Teruel, para entender en lo del ramal a Landete que pudiera formar parte del primero, sigue sin decir una sola palabra acerca del particular.

La provincia de Teruel, cuenta hoy con una influencia política que otras provincias quisieran coger.

Pero por desgracia, de poco nos sirve por culpa de quienes luego alardean de amor intenso por la tierra.

¿Cómo ha de ser!

—Según nos participan, la compañía del actor Montijano que lleva de prime-

ra actriz a la gran artista Srta. Urcola, hállase en Tarragona en la actualidad, proyectando, a la terminación del contrato, actuar en Teruel después de hacerlo en Tortosa y Castellón.

Suponemos será en «Parisiana», porque el «Principal» lo ha convertido por prestidigitación nuestro Ayuntamiento en Correos y Telégrafos.

—Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento con el fin de resolver varios expedientes de quintas.

—A las seis y media, se reúne esta tarde, con el fin de celebrar sesión, la Comisión provincial.

—Según declaraciones de Joselito el Gallo, en el año taurino que acaba de terminar, ha torreado 102 corridas, en las que estequeó 241 cornúpetos, obteniendo por su trabajo una ganancia líquida de 90.000 duros.

¡Aprended, sabios, de mí!—dirá el Benjamín de la *señá* Gabriela.

—Sigue haciendo un tiempo espléndido para no desmentir aquello del veranillo de San Martín.

—Esta noche, como ayer digimos, habrá función en «Parisiana».

—CHORIZOS NUEVOS de Ballejera (Salamanca), de venta en casa de Matías Domingo, al precio de 0'25 el sencillo y 0'40 el doble.

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza, Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

—Han sido nombrados maestros interinos, los siguientes:

Don Carlos Lasheras, de la escuela de Noguera.

Don Constancio Polo Alegre, de la de Gea.

Doña Irene Ferrerueta, de la de La Codoñera.

Doña Valeriana Benedicto, de la de Alba.

—La plaza de Practicante y barbero de Luco de Bordón se halla vacante por dimisión voluntaria del que la desempeñaba.

Su dotación consiste en once cahices y medio de trigo, 400 pesetas y casa gratuita.

Los aspirantes dirigirán sus instancias hasta el día 30 del actual.

—Esta mañana a la hora de reglamentaria, se han constituido en los colegios, las mesas electorales.

No hubo incidente alguno.

—El presidente de la Diputación de Zaragoza señor Isábal ha recibido cartas de sus colegas de Logroño y Cáceres, participando su adhesión y la de las Corporaciones provinciales que representan a la circular que les dirigió el señor Isábal sobre las zonas neutrales.

Al propio tiempo anuncian que se han dirigido a los diputados a Cortes para que de acuerdo con los de las restantes provincias interesadas, se opongan por todos los medios y combatan activamente en el Parlamento, los fines que persiguen los representantes de Cataluña con la zona neutral.

—De uso universal —Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y antigastrálico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

¡¡ANTICUARIOS!!

Se vende un magnífico ARTESONADO del siglo X, de cinco metros de ancho por diez de largo.

Para detalles: don Antonio García López (tejedor), Judería 1. TERUEL.

NO LEERLO, pero si quereis haber buenos embutidos, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os convenceráis de que son las mejores. Mercado, 8.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 11 16'15

ORTUÑO EN VALENCIA

Telegrafían de Valencia, que ha llegado esta mañana a dicha ciudad, el señor Ortuño y sus acompañantes.

Fuó recibido por las autoridades y es muy agasajado.

EL PREMIO NOBEL

La Academia sueca no designará hasta la primera quincena de Diciembre la persona en quien recae el premio Nobel de Literatura.

Son, pues, absolutamente fantásticos todos los rumores que han circulado sobre la adjudicación de dicho premio.

NOTA POLÍTICA

El Sr. Neugués ha anunciado que presentará una enmienda al proyecto de rebaja de edades, pidiendo que se amplíen los carabineros.

DICEN DE SANLUCAR

Se ha desencadenado un gran temporal. Han quedado inundados los barrios bajos.

El mar está imponente. Los buques han reforzado sus amarras.

Se teme por tres pesqueros que se hicieron a la mar. El Guadalquivir ha aumentado de modo alarmante su caudal.

EL REAL

Mañana publicará la «Gaceta» una real orden declarando caducada la concesión de arriendo del teatro Real, por incumplimiento de las condiciones de contrato.

LA EXPEDICIÓN A SERVIA

Telegrafían de Londres que el secretario de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, dijo ayer tarde en la Cámara de los Comunes, que el día 24 de Septiembre se hizo la promesa formal a Servia de enviar tropas por vía a Salónica, en ayuda de su ejército.

¡ELECTOREROS!

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amantes 1. TERUEL

Imp. del DIARIO TUROLENSE

ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutea, etc., casa de NICO LAS GÓMEZ.

Joaquín Costa, 2.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Rieja fino.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRRO.—Especialidad en medidas.

San Juan, 3

Taller de ferretería mecánica «El Vulcano» de MATÍAS ABAD. Muñoz Dsgrain 1.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

HOTEL DEL TURIA

Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.

Infanta Isabel, 3.—Teruel

Estufas, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBAÑEZ

Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.

Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Si queréis gastar aceite superior de la Tierra Baja, visitar la casa de AGUSTÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Costa 29, (casa de D. Antonio Buj).

VENTA DE VOTOS

Encontrarán en «La Madrileña» una partida de vino de Valdepeñas.

Pan caliente todo el día solo lo vende CARLOS HERNANDEZ, Ainsas 7.

Taller de carpintería con todos los modernos adelantos de JESÚS RUBIO San Andrés 4 y 6.

Alpargatas, cuerdas de todas clases y cuanto con este género se relacione, encontrará el público en el acreditado establecimiento de LEÓN IZQUIERDO San Juan núm 13.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBROL**”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

(-)

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas
Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos
Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza
Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor / punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS